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renţe, în/aţa căruia arce aparenţă se nărue. 
Dumnezeu nu locueşte în tem.plu 
făcut ele mâ'ini omeneşti. Duh 
este Dumnezeu t/i cel ce se închinti 
Lui, se cade să se închine în Duh 
şi în adevăr. 

Dumnezeu căruia religiunea ii slujeşte 

icoană a idealurilor umanităfei, pentru a 
se realiza nu are trebuinţă decât de suflet 
omenesc, în intimitatea lui cea mui pro-............................ ··--·· ................ . • ............................... --~ fundă. Ce rost mai au atunci bisericile, 

ART A RELIGIOASA 

- Idei dintr'o conferinţă. -

icoanele, obiectele sfinţite, etc.? Fenomenul 
apare ca un paradox, care, totuş nu e, 

' fiindcă toate aceste simboale n' au valoare 
de cât prin intenţiunile ce ele descopăr şi 
in măsura in care le simbolizează. 

Religiunea şi arta sunt expresiuni ale 
simţului nostru, că aceia ce avem nu ni-e 
destul, - şi că tânjim după mai bine. 

Insă religiunea tinde să asigure mai ales, 
prin creearea altei lumi, unde ea să fie 
stăpână, supremele valori cu care omul se 
intrarmează in această lume; - pe când 
creaţiunea estetică e numai o satisfacţiune 

imaginară a unor dorinţi inconştiente, unde 
umbra inle&'lteşte neputinţa implinifei. 

ln religiune valoarea estetică n'are im
portanţa. Se poate însă, ca alături de va
loarea religioasă să se adaoge şi o va
loare estetică. Lucrul acesta se intâmplă 

in arce artă religioasă. Dar aceasta nu 
este decât o supracreştere şi 1t1t.lux. Fiindcă 
in religiune, sensibilul nu este altceva de 
cât semnul prin care se exprimă suprasen
sibilul, - iar nu desăvârşirea lui şi încă 
şi mai puţin creşterea norocoasă a lui. 

Dumnezeu, căruia religiunea ii slujeşte, 

_ .... ~ ..... / ( 

t TITUS. TARGOVIŞTEA.NU 

/··, ,_ ->/ ';;/'., 
I 
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CHIPURI DE PREOŢI 
3. 

Preotul Costandin din Butoeşti 

- din pandur, preot -

In ziua de 24 Ianuarie din anul 1821 un pandur 
citea proclamatia lui Tudor Vladimirescu în vatra 
satului Cărbuneştii de pe Gilort: 

"Nici o pravilă nu opreşte d'a întâmpina răul 
cu rău. Şarpele când îti iese înainte, dă-i cu cio
magul şi-l omoară, căci mai de multe ori te 
primejdueşti din muşcătura lui. .. Veniţi, fraţilor 

' cu totii, că cu răul să pierdem pre cei răi, ca să 
ne fie nouă bine ... " Sătenii sorbi au aceste cuvinte. 

Cel dintâiu dintre ei care jură să urmeze pe 
Tudor Comandirul, oriunde-i va duce, fu Co
standin, un flăcău tomnatic de 29 de ani, înalt, 
vânjos şi hotărât la vorbă. El cunoştea viaţa 

de ostaş luptător căci ca flăcăiandru se lt•ptase 
cu cetele de Turci pasvangfl carii prădară atâţia 
ani Oltenia. Trecutul acesta al lui îl ajută să 

ajungă comandant al pandurilor din Cărbuneşti 
şi din satele vecine. Cetaşilor săi le povestea 
cu mândrie Costandin despre Tudor că e din 
satul Vladimir, vecin cu al lor, că nu râde ni
ciodată, că nu stă jos în casa unde intră ca să 
nu se scoale înaiQtea [ciocoilor, că ursitoarele 
i-au dat o cămaşă a morţii pe care o poartă de 
când se bătea cu Turcii peste Dunăre, că vrea 
să moară ca să facă dreptate în ţară. 

Costandln cu ceata lui a urmat pe Tudor în 
drum spre Bucureşti. A tăbărât pe câmpia Co
trocenllor. S'a dat ÎA vorbă cu popa Panait de 
la Cărămidari care rămăsese uimit de atâta 
spujină de oaste românească. A defilat cu ceata . 
sa pe uliţele Bucureştilor şi nu-şi putea lua 
ochii de steagul oastei cu Sfânta Troit ă zu
grăvită frumos. l·a stăpânit gândul chipul preo
îului cu crucea în mână care mergea în dreapta 
lui Tudor, cum şi glasurile preoţilor cari la răs
pântii, în Bucureşti, citeau cu glas înalt pro
clamaţia drepturilor pentru toată obştea. 

l Dar Costandin nu cunoştea planurile lui Tudor 
şi nici politica de vulpe a boierilor; de aceea a 
rămas îngândurat când a primit ordin de retra
gere spre Piteşti. Cu căldură s'a rugat, la plecare, 
în mânăstirea Cotrocenilor pentru Izbânda drep
tăţii; dar cuta adâncă brăzdată pe fruntea lui 
Tudor nu-i spunea a bine. Trăsnit a rămas când, 
la Goleşti, în dimineata zilei de sărbătoare a 
sfinţilor împăraţi Constantin şi Elena, a auzit că 
Tudor a fost dus pe drumul Târgoviştei, într'o 
căruţă înconjurată de Arnăuţi. 

Tudor mergea spre peire iar Costandin nu 
mal avea rost în oaste, câci puterea lui de la 
Tudor pleca. De aceea nimic nu l-a înduplecat 
să intre în rândurile eteriştilor lui lpsilante. 
Trist, pe poteci lăturalnice, a luat drumul spre 
Oltenia. Când ajunse pe malul drept al Oltului 
căzu pe gânduri: încotro să se îndrepte. Spre 
Cărbuneşti nu-l lăsa inima să meargă: Cum va 
răspunde bătrânilor cari- I vor întreba: ce ispravă 
a făcut, unde sânt drepturile pentru ţărani; apoi 
-cum va scăpa de oamenii stăpânirii, carii în
cepuseră să vâneze capete de panduri. Din gânduri 
îl deşteptă un glas de flăcău cu cântecul: 

Frunză verde de molotru 

Când veni Tudor la Motru 
Boierii trecură Oltu 

Şi se 'necară cu totu. 

La mânăstirea Motru se va duce, unde se 
împreună Motru! cu Jiul. Acolo, între zidurlle ei 
de cetate, cu poarta ferecată în fier, în care lă

saseră urme adânci gloanţele panduri lor, îi va da 
lumea pace să se gândească la Comandirul său. 

ln mânăstirea Motru între anii 1821-1830 
dintre toţi fraţii se deosebia fratele Costandin. 
Era vioiu, ştia să citească, învăţase rânduiala 
slujbelor şi era bun cântăreţ. Nu se socotia însă cu 
aplicări de călugărie. Spunea că-i venit din lume 
şi în lume vrea să se întoarcă. De aceea când 
se aşezară satele şi când moşneanul Butoiu ceru 
stareţului să-i dea un preot pentru satul său, 
stareţul îi vorbi de fratele Costandin. Moş Butoiu 
îl dobândi nu numai preot ci şi ginere: Costandin 
luă în căsătorie pe fiică-sa Maria şi ajunse 
preot de mir în Butoeşti lângă mânăstirea Mo
tru. Era preot între preoţi. Eufrosin Poteca, că

iugărul filosof ajuns stareţ la Motru, sta bucu
ros în legătură cu acest preot cu care se potrivea 
în gânduri. Amândoi erau stăpâniţi de ideia 
drepturilor şi datoriilor pentru toţi. 

ln anul 1850 Eufrosin, la o vizita, zice: Părinte 
Costandlne, dă-mi mie pe Radu, feciorul sfinţiei 
tale, să- I învă} carte multă şi să-l fac secretarul 
meu. Preotul se învoeşte şi Radu, care era de 
15 ani, ajunge ucenic al lui Eufrosln la Motru. 
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Radu era v101u, ştia să clte1scă şi să scrie de 
acasă; până azi I se poate citi numele scris de 
el însuşi cu vopsea galbenă pre zidul pridvorului. 
Eufrosin l-a dat să înveţe carte la Bucureşti în 
pensionul lui Ionescu, de unde de Crăciunul 

anului 1855 îl chiamă la mânăstire să-i fie se
cretar. Acesta este Radu Popescu secretarul 
priceput al lui Eufrosin Potei:a. Prin el se în
făptuesc cu iscusinţă unele din gândurile bătrâ
nului arhlmandri t. Radu Popescu este acela care la 
înmormântarea lui Eufrosin Poteca (10 Decembrie 
1858) ţine un duios necrolog şi poartă toată 

viaţa o caldă amintire inimosului călugăr. 

La doisprezece ani după Eufrosin, trece către 
Domnul şi preotul Costandln din Butoeşti 
(t 1870), în vârstă de 78 de anl, liniştit că vede 
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ţara aşezatll, nu, ca în tinereţile lui, chinuită de 
toate re lele. 

„ Eu am luat drumul filosofiei, fiindcă de mic 
am auzit în casă expunându-se de către tatăl 

meu teorii filosofice învătate de la Eufrosin 
Poteca." Aşa îşi încheie povestirea despre bunic 
-popa Costandin-şi despre tată-Radu Po
pescu-domnul C. Rădulescu-Motru, profesorul 
nostru de filosofie. Mulţumită ospitalităţii sale 
a putut scriitorul acestor rânduri să viziteze 
Butoeştii, unde a păstorit preotul Costandin 
fostul pandur, precum şi mânăstirea Motru, 
unde R-1du Popescu, fiul fostului pandur, a prins, 
la picioarele lui Eufrosln, din tainele gândirii 
asupra rosturilor lumii. 

Preotul NICULAE 
de la bi~eriea Boteanu 

COMENTARIU PRACTIC 
I. "Fericiţi cei ca.-i flămân

zesc şi însetează de dreptate că 
aceia se vor sătura-'" 

Dreptatea, despre care vorbeşte aci Mân
tuitorul este starea sufletească ce isvoreşte 
din practicarea tuturor virtuţilor şi din îm
plinirea tuturor datoriilor. 

Cu alte cuvinte dreptatea aceasta este ceea 
ce noi numim sfinţenie, desăvârşirea, harul 
sfinţilor, iubirea lui Dumnezeu, unirea cu 
Dumnezeu. 

Dreptatea înţeleasă în felul acesta ne poate 
spori zestrea noastră duhovnicească şi ne 
aprinde setea noastră sufletească. Ea este 
unicul nostru bun, care ne aparţine, este 
mireasma intrinsecă şi inerentă sufletului 
nostru. Este nobleţea, măreţia, fericirea şi 
bogăţia sufletului nostru! 

Toate celelalte bunuri sânt în afară de 
noi, deşi nimeni nu ne poate desbrăca de 
ele decât prin voinţa şi consimţământul 
nostru - cum - ar fi de pildă ştiinţa şi 
talentele noastre. Sufletul nostru nu este 
decât un depozit, care se pierde şi se evapo
rează în clipa în care ·s'ar beteşugi o singură 
fibră din organele trupului nostru. Numai 

. Dreptatea există prin sine; ea este nu bun 
curat şi neamestecat; toate celelalte bunuri 
sufleteşti sânt îmbibate cu otravă. Ştiinţa de 
pildă te îngâmfâ, plăcerile te moleşesc, ono
rurile te orbesc şi bogăţiile îţi împietresc 
inima; dreptatea însă subsumează toate vir
tuţile şi se opun tuturor viţiurilor ! 

Dreptatea este un bun veşnic şi nestri-

căcios. Ah ! Doamne ! Şi cu toate acestea de 
câte ori nu-l pierdem noi?! Moartea ne des
bracă de toate celelalte bunuri şi nu ne lasă 
de cât virtutea noastră întreagă, perfecţiunea 
noastră neatinsă, de care nu se poate nici 
măcar atinge. 

Câtă nebunie din partea noastră că alergăm 
cu atâta îndărătnicie şi ardoare după bu
nurile frivole ale acestei vieţi şi nu însetăm 
câtuşi de puţin după singurul bun neînşelător, 
care este sfinţenia noastră şi desdvdrşirea 
noastră I · 

II. Ce este oare şi mai ales ce ar trebui 
să fie setea de dreptate? 

Dorul acesta de sfinţţnie al fiinţei noastre 
ar trebui să fie viu şi arzător ca şi foamea 
şi setea. Ea ar trebui să ne frământe întreaga 
noastră făptură, să ne însoţească în tot locul, 
şi să pâlpâe în inima noastră zi şi noapte; 
ea ar trel;mi să stingă în sufletul nostru 
orice dor, care i-ar fi protivnic şi să ţină în 
strună toate năzuinţele contrare. 

Ea s'ar cuveni să fie o trebuinţă vie a 
sufletului nostru, care să-şi reclame porun
citor şi necurmat· dreptul ia împăcarea şi 
împlinirea ei, ca şi foamea şi setea trupurilor 
noastre. 

Ea trebue să ne amintească într'una da
toria de a ne sfinţi în toate ocaziunile, în 
toate acţiunile noastre, în toate vorbele noa• 
stre, în toate necazurile şi suferinţele noastre, 
în toate întreprinderile şi iniţiativele noastre 
ca şi în toate rugăciunile noastre. 
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Impăcarea setei şi foamei noastre spiri
tuale s'ar cuveni s'o înfăptuim cu aceeaşi 
regularitate cu care un organism sănătos îşi 
împacă foamea şi setea sa trupeaseă. Sfin
ţenia noastră nu trebue să plutească câtuşi 
de puţin în sborul unor idei chimerice risi
pite şi bolnave, ci să se restrângă în sfera 
sănătoasă a posibilităţilor şi realizărilor prac
tice, împlinind cu exactitatea matematică pro
prie organismelor vii, în fiecare zi, aceleaşi 
şi aceleaşi datorii, sporind şi crescând c.:lipă 
de clipă sfinţenia, desăvârţirea şi dragostea 
noasttd. Ea nu trebue să ne sgândere numai 
dorul nepotolit al sublimului, miracolului 
sau extraordinarului, ci să se mărginească a 
ne procura cel mai preţios dar duhovnicesc: 
împlinirea necurmată a voinţei lui Dumnezeu 
în :fiecare zi tot mai proaspătă, tot mai tainică, 
tot mai intimă şi tot mai curată. Nu trebue 
să ne ameţească niciodată cu fumurile orgo
lioase ale infaltbilitdţii. 

Să ne stăpânească în orice clipă şi să ne 
facă să ocolim orice păcat şi orice necură
ţenie; dacă însă ne scapă când şi când câte 
o greşală, nu trebue să ne turburăm şi să 
ne descurajem. In asemenea împrejurări se 
cuvine să ne umilim, să ne dojenim, să ne 
ne osândim, să ne curăţim, să ne suprave
ghem pe noi inşi-ne şi să căutăm cu atât 
mai multă ardoare „dreptatea" despre care 
ne vorbeşte Domnul Nostru Iisus Hristos. 

III. Ce este săturarea de dreptate şi unde 
se dobândeşte ea? Această săturare se găseşte 
în însăşi setea dreptr:ţii. 

Dorurile şi poftele lumeşti ameţesc şi ri
sipesc inima noastră, fiindcă obiectul lor este 
absent, îndepărtat, greu şi nu rareori impo
sibil de realizat, totdeauna de nesatisfăcut 
chiar şi când îl posedăm. Dorul şi setea 
«dreptdţii> dimpotrivă ne umple inima până 
la răscol de mdngdere fiindcă ea însăşi cu
prinde obiectul, pe care ni-l îmbie. 

Cine doreşte şi însetează a-L iubi pe 
Dumnezeu şi a se uni cu El, L-a iubit şi 
s'a şi unit de mult cu El. 

Fericită este dorinţa, care posedă ea însăşi 
binele după care aleargă şi năzueşte I 

E de ajuns deci să dorim cu ardoare a 
creşte şi spori în dreptate şi în desăvârşire 
şi vom spori fără încetare. 

Această săturare se găseşte în toate în
tâm plăcile şi în toate acţiunile vieţii 1 
Dacă noi dorim cu ardoare să ne sfinţim, 

nimic în lume nu ne poate împiedica dela 

aceasta. Mai mult: totul poate să ne ajute 
şi să contribue la împlinirea ş1 săturarea 
dorinţei noastre de sfinţenie. 

Această săturare se găseşte în învăţătura 
Evangheliei noastre, aşa cum Biserica a 
primit-o şi cum ne-o explică necontenit. 
Orinnde se găseşte un suflet drept, care să 
caute „dreptatea" o găseşte cu prisosinţă. 
El aHă adevărata idee a sfinţeniei; el află 
regulele, motivele, mijloacele şi modelul 
sfinţeniei. 

In afară de această sete a dreptăţii, ni
meni nu poate să încerce nici o satisfacţiune 
sufletească, nimeni nu-şi poate linişti sufletul 
şi nu găseşte nimic şi niciodată nici pentru 
viaţa aceasta, nici pentru cealaltă! 

Această săturare se găseşte în săv3:-şirea 
sfintelor taine, care toate laolaltă sânt tot 
atâtea is'l'oare ale „dreptăţii" 'ţi harului 
dumnezeesc însă în chip cu totul deosebit în 
sfânta cină a Euharistiei în care noi primim 
pe „ Cel Drept prin excelenţa" care vrea sd 
fie El însuţi dreptatea noastrd. 

Fericit este sufletul înfometat după această 
hrană dumnezească şi însetat după o ase
menea preţioasă băutură I El va fi săturat 
şi adăpat în măsura în care se află stăpânit 
şi frământat de-o astfel de foame şi de sete. 

Să ne aprindem deci dorurile noastre sufle
teşti după culmile sfinţeniei, fiindcă cu cât 
sunt mai mari şi mai aprinse cu atât vor fi 
m 3i împlinite şi mai potolite I 

Bunul, care ni se înfăţişează este nemăr
ginit de mare! Noi nu-l putem mânca până 
la terminare ci ne vom înfrupta şi împărtăşi 
din el în măsura în care noi îl vom dori. 

Ce fericita dar I Ce foame sfântă I Ce sete 
dumnezeească ! 

Mănâncă şi bea, sufletul meu., ca să te 
saturi din acest isvor nesecat al fericirei . ş1 
al mântuirei noastre! 

Săturarea cea mai deplină o vom dobândi 
în Ceruri, unde curăţiţi şi vindecaţi de toate 
rănile păcatelor, despărţiţi pentru totdeauna 
de păcătoşi ş~ primiţi în obştea „drepţilor", 
vom trăi împreună cu ei în „ impdrdţia drep
tăţii", având cn noi şi în noi pe însuşi 
autorul „dreptăţii'\ care este Dumnezeu. 

Dreptatea după care ne vorbeşte aci Iisus 
nu este deci o dreptate juridică, ci este însăşi 
cumpăna şi calea sfinţeniei. Vechiul Testa
ment reprezintă epoca dreptăţilor şi a drep
tăţii. Noul Testament este epoca sfinţilor şi 
a sfinţeniei desăvârşite, 
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Pe scara desăvârşirei sufletelor ne putem 
ridica pe culmile sfinţeniei trecând dincolo 
de treptele dreptăţii legii vechi. ,, De nu va 
prisosi dreptatea voastră mai mult de cât a 
Cărturarilor şi Fariseilor, nu veţi intra întru 
Impărăţia Cerurilor". Mateiu V, 20. 
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„Părinte drepte, lumea pre Tine nu Te-a 
cunoscut, iar Eu Te-am cunoscut". (Ion 
XVII, 25). 

Pr. MARIN C. IONESCU 
Biserica "Guibu cu Barzi(" 

COMO.A.HA VEŞNICA. 
Cuvinte asupra evangheliei din Dumineca dela 26 Februarie 1928 (Lăsatul secului 

de brânză). Matei VI 14-21. 

I. Creşflnismul este descoperirea realilă1ilor spirituale 
şi veşnice, de cari omul nu se poale i o'osl decât prin 
mijloace spirituale. Prin credin1ă omu1 devine o făptură 
nouă, deci înzestrai cu mijloacele spirituale pentru dobân
direa comorii veşnice. 

2. Dumnezeu e Iubire, iar omul e însufletll de ură şi 
prigoana fată de° aproapele lui, întru cât e stăpânii de 
puterea păcatului. M!nluiforul dovedeşte aceasta prin 
arătarea greulă111 ce întâmpină omul când e vorba să 

ierte păcatele semenilor lui. Toiu şi, nimeni nu poale găsi 
iertare la Dumnezeu, dacă nu este un ierl!llor fată de 
semenii lui (v. 14 -15). 

3. Dumnezeu e lumină şi adevăr; iar omul e înluneret 
şi fătărnicle. Mântuitorul dovedeşte aceasta prin practi
carea postului de dlre unii, cari în loc să facă din post 
un mijloc de a căpăta binecuvântarea şi iubirea lui Dum
nezeu, rac din el un mijloc pentru a se înălta în fata 
oamenilor (v. 16-18). 

4. Dumnezeu a deschis omului comoara bunurilor veş
nice. Omul priveşte !ol spre bunurile trecătoare ale vletil 
pămânleşfl. Mântuitorul dovedeşte aceasta prin întrebarea: 
• Unde e inima ta? (v. 19-21). 

5. Lămurii cu Dumnezeu nu poale fi decât acelJ care 
e lărnurll cu lumea, lămurii cu sine însuşi şi doritor de 
bunurile spirituale. 

1. Evlavioşi creştini. Sfânta evanghelie de a
stăzi ·e un crâmpei din predica depe munte ţinută 
de Domu ni în faţa unor „ multimi" de suflete 
omeneşti. Fiecare cuvânt al Mântuitorului din a
ceastă predică depe munte însemnează o chemare 
puternică îndreptată către om pentru a urca pe 
scara desăvârşirii: ,,Fiţi, dar, voi desăvârşiţi, 
precum Tatăl vostru cel ceresc este desăvârşit" 
(Mat. V. 48). Nu e vorba deci de o desăvârşire 
a cărei măsură să o găsim în lume, în lucrurile 
văzute pe câmpul vieţii pământeşti. 

Ci Mântuitorul cheamă pe om la acea desă
vârşire pe care ne-o înfăţişează însuşi Tatăl 
ceresc. Dar Dumnezeu e duh şi adevăr. Natura 
fiinţei Lui e de a fi spirituală. Deci la o desă
vârşire spirituală ne cheamă Mântuitorul, la acea 
înnoire şi schimbare sufletească, prin care să ne 
arătăm a fi chip şi asemănare a lui Dumnezeu. 

Cu adevărat, evlavioşi creştini, creştinismul 
este descoperirea complectă a frumuseţilor spi
rituale şi veşnice, de care Dumnezeu a vrut ca 
noi, oameni, să nu fim streini. Auziti? In fata lui 

Dumnezeu niciuna din bunătăţile şi frumusetlle pă
mântului, oricât de orbitoare ar fi, nu poate fi 
socotită vrednică să stea alături de om. Cu alte 
frumuseţi trebue să se aşeze în rând omul, nu cu 
cele pământeşti. Cu frumuseţile cerului. Spre a
ceastă desăvârşire ne îndeamnă Mântuitorul să 
mergem. Gândind la aceste lucruri atât de mă
reţe şi cinstitoare pentru fiecare om, dela început 
încă ne simţim smeriţi; iar nevrednicia noastră, 
care stă în faţa desăvârşirii lui Dumnezeu ca un 
fir de iarbă ofilită sub dogoarea soarelui faţă de un 
stejar puternic şi umbros, ne îndeamnă la rugă
ciune fierbinte pentru a nu rămâne lipsiţi de bu
nurile spirituale ale vieţii veşnice. 

Slmtim că astfel cum suntem e peste putinţă 
să ajungem vreodată desăvârşirea la care ne 
cheamă Mântuitorul. Mulţi dintre voi cunosc mij
loace minunate pentru a dobândi multe şi mari 
bunuri ale vieţii pământeşti. Dar bunurile spiri
tuale, desăvârşirea duhovnicească, se poate câş
tiga cu aceste mij Io ace? Fără îndoială că nu • 
Comorile pământeşti se pot dobândi cu bani sau 
alte averi materiale; comoara de binecuvântări 
veşnice şi bunuri dumnezeeşti nu se poate do
bândi decât cu mijloace spirituale. Ce sunt ace
stea? Sunt virtuti ale sufletului frământat cu a
luatul credinţei în Dumnezeu; sunt puteri ce ră
sar tot aşa de firesc dintr'o inima plină de 
iub:rea lui Dumnezeu cum răsare planta din să
mânţa pusă în pământ bun; sunt tot ce gândeşte, 
tot ce simte şi tot ce po1te să facă omul care 
a biruit păcatul, a nimicit în sine pe omul cel 
vechiu şi trăeşte ca „fi!ptură nouă", împlinind 
voinţa lui Dumnezeu. 

* * * 
2. Sunt încredinţat, evlavioşi creştini, că nu e 

niciunul între voi care să fi rămas rece la che
marea Mântuitorului: ,,Fiti, dar, voi desăvârşiţi, 
precum Tatăl vostru cel ceresc este desăvârşit". 
lnlrnile voastre v.1 spun lămurit: da,-şi eu vreau 
să mă fac părtaş al binecuvântărilor cereşti; şi 
să fiu asemenea lor; şi eu vreau să fiu stăpân 
al comorii veşnice! O! Ce fericit1 sunteţi dacă 
întradevăr sunteţi încălziti de aceste dorinti ! 
Atunci dorlntele noastre sunt mâini tremurânde 
care se întind cu sfială, dar şi cu dragoste, să 
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şteargă măcar o picătură de sânge depe fruntea 
Mântuitorului, nemilos înghimpată de ţepii co
roanei de spini. Atunci dorinţele voastre sunt 
solii binecuvântaţi, cari vestesc cu bucurie sosi
rea şi statornicirea împărăţiei lui Dumnezeu în 
inimile voastre. 

Dar, vai! pentru câţi dintre creştinii noştri 
aceste dorinţi se pot asemăna cu flori răsărite 
prea de timpuriu; vine din nou un vifor şi ele 
pier. 

Dece aceasta? Ascultaţi cuvântul Mântuitoru
lui, care s'a cetit în sfânta evanghelie de astăzi: 
«Că de veţi ierta oamenilor greşelile lor, ierta-va 
şi vouă Tatăl vostru cel ceresc. Iar de nu veţi 
ierta oamenilor greşelile lor, nici Tatăl vostru 
nu va ierta gnşelile 'voastre". 

Aţi înţeles cum se face că mulţi rămân fără 
parte la comoara veşnică? Tu nu ierţi greşalele 
oamenilor, inima ta e plină de ură şi te soco
teşti înjosit când ai rămas dator cu o răutate 
la răutatea săvârşită de vecinul tău fată de tine. 
Crezi în acelaş timp că măcar unele dintre rău
tăţilor oamenilor trebuesc înfierate cu fierul răz
bunării şi al neertărif, pentrucă altfel n'ar mai 
exista o dreptate. Dar această socotinţă a ta 
nu se potriveşte nicidecum cu cuvântul lui 
Dumnezeu, care zice: »Că Dumnezeu aşa a iubit 
lumea, încât a dat pe Fiul Său unul născut, 
pentru ca ori cine care crede intr'nsul să nu 
piară, ci să aibă viaţă veşnică". (lom III 16). 
Dacă Dumnezeu n'ar fi trlmis pe Mântuitorul, 
lumea ar fi pierit şi de bunurile vieţ;i veşnice 
nu s'ar mai fi putut împărtăşi nimeni. Dar Dum
nezeu a iertat greşalele lumii şi a trimis pe Fiul 
Său unul născut. Gândindu-se la ar.est fapt, 
Sfântul Apostol Pavel îndeamnă pe creştinii din 
Efes: «Fiţi buni între voi şi milostivi, iertând 
unul altuia, precum şi Dumnezeu v'a iertat vouă, 
în Hr:stos~ (Efes. IV 32) Acum, evlavioşi cre
ştini, puneţi alături iertare1 ce vi-se cere vouă 
şi Iertarea vestită lumii de Mântuitorul. Ierta
reau lui Dumnezeu acoperă munţi uriaşi de pă
cate, cu care lumea lovise în sfinţenia şi drep
tatea Tatului ceresc; pe când iertarea, pe care 
o cere Domnul dela noi, abia de e nevoie să se 
întindă mai mult decât umbra trupului omenesc. 

Mântuitorul, fiind pe cruce, în văpaia celor 
mai crude suferinţi, a privit pe batjocoritorii 
Lui cu ochiul sfânt al iertării: ,,Tată, iartă-le, 
că nu ştiu ce fac". Tot cu acest cuvânt a murit 
pe buze şi cel dintâiu mucenic al biserici cre
ştine, Sf. Arhidiacon Ştefan. Iar puterea bisericii 
a răsărit, în toate timpurile, din inimi gata ori
când să ierte greşalele celor din jur pentru a· i 
mântui de sub stăpânirea păcatului. 

Dealtfel, cum va găsi cineva iertare la Dum
nezeu, când el însuşi se poartă răzbunător faţă 
de semenii lui? Căci Dumnezeu e iubire, iertare, 
sfinţenie; iar. omul, care nu iartă greşalele celor 
de felul lui, e păcat, şi ură. Poate Dumnezeu să 
îmbrăţişeze păcatul, să-l cinstească cu podoabele 
veşnice ale împărăţiei cerurilor? Desparte-te de 
păcat, iartă dln inimă celor ce-ţi greşesc şi atunci 
ai rupt o puternică legătură a păcatului. 

* li li 

3. Altceva. Adevărata vieaţă religioasă cre
ştinească îşi are un singur izvor: Dumnezeu, o 
singură· cale: Iisus şi un singur scop: sfinţenia 
pe care o revarsă Duhul Sfânt. O vieaţă reli
gioasă în care nu se găsesc aceste puncte, în
semnate precis şi luminos, nu e viaţă creştinească, 
ci făţărnicie. Mântuitorul descoperă această în
şelăciune de sine în care trăesc unii oameni, 
slujindu-se de practicarea postului. Iată cuvintele 
Lui: "Când postiţi, nu fiţi posom )râţi ca fă
ţarnicii; că ei îşi întunecă feţele ca să se arate 
oamenilor că postesc; adevăr grăesc vouă: îşi 
Iau plata cuvenită. Tu însă, când posteşti, unge 
capul tău şi faţa ta o spală, ca să nu te arăţi 
oamenilor că posteşti, el Tatălui tău care este 
întru ascuns, şi Tatăl tău, care vede întru ascuns 
îţi va răsplăti ţie". Felul de a posti al făţarni
cilor, s~ înţelege că nu poate fi o oglindă a ade
văratei vieţi relig·oase creştineşti, şi anume pen
tru următo3rele cauze: l. Nu are de izvor pe 
Dumnezeu, căci vieaţa religioasă izvorâtă din 
Dumnezeu e un imn neîntrerupt de mulţămire 
către Dumnezeu şi de slăvire a .numelui Lui 
sfânt. Făţarnicul care posteşte astfel, urmăreşte 
slăvirea lui personală, ,,ca să se arate oamenilor 
că posteşte". 2. Nu se revarsă pe calea deschisă 
de Mântuitorul, care zice că celce nu adună cu 
El, risipeşte şi 3. Nu poate primi ca răsplată 
sfinţenia Duhului Sfânt, ci laudele şi preţuirea 

omului. 
Evlavioşi creştini. Postul intr'adevăr e aşezat 

de Mântuitorul ca un mijloc prin care mal uşor 
putem ajunge să ne împărtăşim cu bunurile vieţii 
veşnice; ca un mijloc însă pe care trebuie să-l 
în1rebulnţăm întâiu împotriva firii noastre vechi, 
lipsindu-ne de bună voie şi cu hotărâre neclintită 
de orice fel de îndestulări ale trupului, ca şi de orice 
f:I de preocupări spirituale protivnice duhului 
creştin, cum ar fi: cetirea de cărţi nefolositoare, 
intrigă, clevetire, minciună etc. Dupăce am în
trebuinţat în chipul a~esta postul, apoi putem 
să dovedim ce mijloc preţios este el ca să gustăm 
mai mult din pâinea mântuirii. 

Intr'alt loc Mântuitorul zice acest cuvânt : 
„Nu ce intra în gură spurcă pe om, ci ce iese 
din gură". Zice aceasta pentru a arăta că cine 
nu a început să postească cu inima şi duhul, 
nici odată nu va putea să preţiască postul ca 
oprire dela îndestulările trupeşti, sau îl va în-
trebuinţa în chip făţarnic. 

Fraţilor. Dumnezeu nu poate fi amăgit. Ochiul 
Lui nu se opreşte la faţa sau îmbrăcămintea 
omului, ci pătrunde până în adâncul inimii şi 
răsplăteşte după cele ce găseşte întru ascuns, 
în tainiţile inimii, nu după chipul din afară. Ce 
prilej frumos este acesta ca fiecare dintre 
noi să-şi cerceteze cele din lăuntru şi să se în
trebe dacă acelea, adecă gândurile, simţirile sau 
planurile de toata ziua, preţuesc ceva şi cân
tăresc cât de puţin în cântarul dreptăţii lui Dum
nezeu. Faceţi acest lucru şi când veţi isbuti să 
ziceţi: Doamne, toate cele din lăuntrul meu tn:
buiesc]înoite, Schimbate şi înfrumuşeţate,- atunci, 
iată, ati rupt a doua legătură a întunerecului, 
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din pricina căreia comoara veşnică a vieţii în 
Dumnezeu rămânea nedtinsă de mâinele inimilor 
voastre. 

* * * 
4. ln sfârşit, dacă inima voastră doreşte de 

binecuvântările Iul Dumnezeu şi de frumuseţile 
vieţii veşnice, atunci de ce „vă adunaţi comori 
pe pământ unde molia şi rugina le strică şi unde 
furii le sapă şi le fură?" Dar unde? ,, Ci adu
naţi-vă comori în cer, unde nici molia, nici ru
gina nu le strică, unde furii nu le S'lpă şi nu 
fură. Căci unde este comoara ta, acolo va fi şi 
inima ta" .• 

E în firea omului să adune roadelele muncii 
sale, să le economfseascil, să le păstreze, să le 
inmulţErnsc/l, şi să le foloseasc/l pentru întretfnerea 
şi înfrumuseţarea vieţii pământeşti, căci zice Sf. 
Apostol Pavel: ,,Cine nu munceşte să nu mă
nânce". 

Nu cumva Mântuitorul condamnă acest fel de 
a fi al omului? Nu pentrucă altfel Dumnezeu 
n'ar fi zis omului: ,,Creşteţi şi vâ înmulliti şi stă
pâniţi pământul". Dacă Dumnezeu a făcut pe om 
un stăpân al pi!mântului, e lămurit lucru că 
Dumnezeu nu l-a vrut sărac, caci pamântu\ era 
plin de bogaţii :nalnte de a fi fost făcut omul,
plin de bogăţii şi de comori preţioase prin însăşi 
creaţiunea săvârşită de Dumnezeu. Dar atun.:i 
care e 6ândul Mântuitorul? E foarte simplu şi 
foarte limpede. Un gând însă foarte strein de 
mintea omului, atunci când nu cunoaşte decât 
un singur fel de comoară: comoara de p~ pă
mânt. Mântuitorul voeşte să ne spună ca sunt 
două feluri de comori: 1. comori pe p/lmânt şi 
al 2. comori în cer, sau comori pământeşti şi 
comori cereşti. Lucrul e foarte simplu, şi cu 
toate acestea câţi dintre noi se gânGlesc cu 
toată luarea aminte la el? Apoi ne arată deose
b·rea dintre aceste două feluri de comori. Cele 
pământeşti sunt supuse stricăciunii din partea 
moliilor sau ruginii. Iar dacă, prin îngrijirea deo
seb:tă ce le dai, nu pot fi vătămate nici de molii 
şi nici de rugină, cu nici un eh p nu le poti 
scăpa de hoţi, care vin înarm3ţi peste tine şi le 
fură, fără să te arăţi sau să z;ci un cuvânt. Comorile 
d'n cer. nu pot fi stricat:! nici de molii şi nici 
de :~gină, Iar hoţii nu le sapă şi nici nu le fura, 
căci rn cer nu sunt hoţi. . 
• Aţi auzit că· su?t două feluri de comori şi aţi 
rnţeles ce deosebire mare este între ele. Acum, 
fi_reşt_e se naşte întrebarea, pentru fiecare om 
cmstit: spre care din ele să-mi îndrept stră~ 
duinţele mele? Unul poate să răspundă: eu am 
nevoie de amândou/l, îmi voi aduna deci comori 
şi pe _pâmânt şi în cer. E şi acesta un răspuns, 
nu~a1 că. pe _masa încărcată cu tot felul de frip
turi, plăcinte şi băuturi scumpe, nu prea să vede 
şi strachina cu ciorbă de fasole sau mămăligă 
cu ceapă. Ori una, ori alta. Sunt două feluri de 
comori pentru doi oameni cel puţin, nici într'un 
caz pentru unul singur. Căci comoara dtspre 
care ne vorbeşte Mântuitorul însemneară ţinta 
tuturor străduinţilor pe care le poate risipi un 
om. Deosebirea dintre aceste două feluri de 
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comori e tot aşa de mare ca şi deosebirea dintre 
cer şi p/lmânt Pământu/ va trece, dar cuvintele 
Domnului, în care se cuprinde toată bogăţia şi 
splendoarea cerului, nu vor trece. 

Mai e nevoie să ne întrebăm ce fel fel de co
mori să ne adunăm? In răspunsul Mântuitorului 
se cuprinde dorinţa oricărui credincios adevărat 
"Nu vă adunaţi comori pe pământ. ... , ci aduna
ţi-vă comori în cer". Nici o încercare de a as
cunde adevărul nu e cu putinţă: "Căci unde 
este comoara ta, acolo va fi şi inima ta". Deci 
dacă încerci să te amăgeşti că tu îţi aduni co• 
moară şi în cer, te dă de gol inima care sbârnie 
la cea mai mică atingere de comoara de pe pă
mânt. 

Evlavioşii creştini, îndreptaţi toată grija ini
milor spre creşterea comorii din cer şi atunci 
aţi făcut încă un pas mai aproape de bucuria 
vieţii veşnice. 

* * * 
5. Evlav'oşi creştini, Invăţăturile pre ţi o ase 

scoase din cetirea sfintei evanghelii de astăzi, în 
număr de trei, se pot formula astfel : l. Nevoia 
de a fi lamuriţi cu semenii noştri, care nu poate 
fi împlinită decât prin iertare, 2. Nevoia de a 
trăi viata religioasă creştinească, sub toate in
fjţişările ei, numJi pentru a mulţumi lui Dum
nezeu şi a slăvi numele Lui şi 3. Nevoia de a 
creşte comoara din cer, comoara veşnică, dând 
preţuirea cea mai înaltă bunuri!or spirituale. Au 
aceste nevoi, cu adevărat, fiinţă în vieaţa noastră 
de toate zllele? Le privim noi ca pe acelea, cari 
trec înaintea oricăror alte nevoi, ori cât de aspre 
ar fi ele? lată întrebarea de care atârnă toată 
vrednicia cu care ne-a împodobit Dumnezeu, fă
găduindu-ne părtăşia vieţii veşnice şi ft:ricirii 
netrecătoare. 

Doamne, veşnicilor Tale bunătăti învrednice
şte-mă pe m;ne, nevrednicul robul Tău, dându-mi 
puterea de a ierta greşalele oamenflor, de a 
practica vieaţa creştinească spre slăvirea nu
melui Tău şi de a-mi îndrepta ochii inimii spre 
strălucirea comorii veşnice. Amin. 

Preot MANEA P.lPESCU 

CUGETĂRII 

Dumnezeu pre cel mai mare l-a lăsat, şi giu
deţul cel ceresc al său pre p/lmânt i l-au dat; 
şi precum iubeşte el să vază pre Dumnezeu în 
cer judecător blând faptelor lui, aşa să se arate 
şi el celor ce sunt sub stăpânirea sa; şi cum nu 
sufere Dumnezeu strâmbătatea, aşa şi el să nu 
facă altuia. 

GRIGORIE URECHIE 

Milele Domnilor pot aşfza ţ:irile; nemila şi 
lăcomia fac risipă ţărilor. 

MIRON COSTIN 
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PRIMA APOLOGIE A SF- IUSTIN l\1ARTIRUL 

IX. Deasemnnea noi nu cinstim cu jertfo 
numeroase şi cu coroane de flori pe aceia, 
pe cari oamenii modelându-i şi în temple 
aşezându-i i-au numit zei, deoarece ştim că 
aceste lucruri moarte şi tără viaţă nu au 
aspect de divinitate, ( căci nu credem ca 
Dumnezea să aibe această formă, pe care 
spuneţi că unii i-au dat-o în semn de cinste), 
ci au numele şi forma acelor spirite rele 
apărute odinioară. 2) Oare trebuie, să vă 
spun ceea ce ştiţi, cum artiştii lucrează ma
teria, o lustruesc, o tae, o topesc şi o bat? 
Ci adeseori, prin arta lor, lucrurile de ne
cinste, schimbându-le numai exteriorul şi 
modelându-le, le numesc zei. 3) Aceasta o 
socotim nu numai neraţional, ci şi ofensa
tor pentru Dumnezeu, care având o slavă 
şi o iormă inexprimabilă, i se împrumută 
numele la lucruri ce se pot strica şi cari 
au nevoe de întreţinere. 4) Ştiţi precis că 
artiştii sunt depravaţi şi au tot felul de 
vicii, (pe cari) să nu le mai enumărăm; ei 
conrup şi pe tinerele cari îi ajută cu modele. 
5) O! ce rătăcire, a alege oameni stricaţi 
să modeleze pe zeii, destinaţi adorării, şi 

să-i refacă, şi să fie puşi asemenea oameni 
păzitori ai templelor de cari ei sunt ataşaţi, 
fără a înţelege că e nepermis şi de a gândi, 
necum de a zice, că oamenii sunt păzitorii 
zeilor. 

X. Noi am primit prin tradiţie, că Dum
nezeu n'are nevoe de daruri materiale dela 
oameni, căci îl vedem dând totul; am în
văţat şi ne-am convins şi credem, că Dum
nezeu iubeşte numai pe aceia cari îi imi
teazl însuşirile: înţelepciunea, dreptatea şi 
iubirea de oameni şi toate câte-i sunt pro
prii lui Dumnezeu, care nu este numit cu 
nici un nume stabilit. 2) Şi am învăţat, că 
la început El, fiind bun, din materie fără 
formă a făcut totul pentru oameni; şi dacă 
aceştia se arată prin fapte demni de pla
nurile Lui, ştim că vor fi primiţi a trăi cu 
el şi a împărăţi, devenind nemuritori şi fără 
suferinţă. 3) Căci după cum la început, 
când nu existau, i-a făcut, tot astfel cre
dem că pentru meritul lor, cei cari vor fi 

ales cele plăcute Lui, vor fi socotiţi demni 
de nemurire şi convieţuire. 4) Nu depindea 
de noi să ne începem existenţa; iar ta să 
urmăm cele plăcute Lui, - pentru săvârşi
rea cărora însuşi a dăruit cu puteri raţio
nale pe cei ce le caută -, ne ajută şi ne 
conduce spre credinţă. 5) Şi noi socotim, 
că, tuturor oamenilor să nu fie interzis a 
învăţa aceasta, ci dincontră să fie îndem
naţi. 6) Căci ceea ce n'au putut face le
gile omeneşti, Cuvântul, fiind divin, ar fi 
făcut, dacă spiritele rele n'ar fi răspândit 

(contra noastră) multe acuzaţiuni falşe şi 
nelegiuite, - luând în fiecare ( om) ca aliat 
pasiunile rele şi diferite în natura lor-, 
(acuzaţiuni) cari nu ne ating întru nimic. 

XI. Iar voi auzindu-ne că aşteptăm îm
părăţia, în nesocotinţa (voastră) aţi crezut 
că e vorba de una pământească, pe când 
noi vorbim de (tmpărăţia) lui Dumnezeu, 
cum se vede şi de acolo, că cei cercetaţi 
de voi mărturisesc că sunt creştini, deşi 
ştiu că pedeapsa celui ce mărturiseşte este 
moartea. 2) Dacă noi aşteptăm o împărăţie 
omenească, desigur negam (că suntem 
creştim), ca să nu fim condamnaţi, şi în
cercam să ţinem (aceasta) în ascuns, ca să 
ajungem cele nădăjduite; dar fiindcă nu 
avtm nădt-jdi spre cele nevăzute, n'avem 
teamă de cei ce ne omoară, deorece toţi 
sunt supuşi morţii. 

XII. După părerea voastră dintre foţi 
oamenii noi suntem conducători şi luptă

tori pentru pace, căci înv~ţăm că este im
posibil să se ascundă dela faţa lui Dumne
zeu cel ce face rău, sau avarul, sau viclea
nul, sau chiar şi virtuosul, şi · că fiecare 
după faptde (sale) va merge la osândă 
veşnica, sau la mântuire. 2) Căci dacă toţi 
oamenii ar cunc,aşte acestea, n'ar maî îm
brăţişa viciul pentru un moment, ştiind că 
merge la pedeapsă veşnică în foc, ci în tot 
felul s'ar păzi pe sine şi s'ar împodobi cu 
virtuţi, ca să primească bm1urile promise 
de Dumnezeu, evitând chinurile (veşniciei). 

Trad. de Diac. AL N. CONST. 
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Plan de predică sau de lecţie practică la Religie 
VIRTUŢILE CARDINALE 

l. Pregătirea: Virtute este cuvânt de origină 
latină şi însemnează putere spirituală spre deo
sebire de cuvintele vârtute şi vârtos care însem
nează putere fizică. Virtuţile sunt puteri sufle, 
teştl, dintre care unele ne leagă de Ceruri şi de 
Dumnezeu şi au numele de virtuti teologice; 
iar altele ne leagă de semeni şi de pământ cu 
tot ceea ce viază pe el şi se numesc virtuţi 

morale. Dintre v:rtuţile morale avem patru mai 
de seamă, care te orientează în domeniul moral 
al vietii caşi cele patru puncte cardinale în do
meniul geografic- ceea ce a şi făcut să-şi ca
pete numele de virtuţi cardinale. 

II. Anunţarea: Inţelepciunea, dreptatea, cum
pătarea şi curajul sau bărbăţia! 

li[. Tratarea: 1. a)_ Inţelepciunea este virtutea, 
care-ţi înlesneşte trecerea prin viaţă, ferindu-te 
de ciocniri şi de încrucişeri de vederi şi de 
Interese cu ceilalţi oameni cu cari îţi dapeni viaţa 
I aolaltă. 

b) lnţelepciune3. se manifestă fie ca prevedere, 
fie ca tact in via tă. 

c) Inţelepciunea trebue ferită de aluatul vicle
niei, căci atunci am avea o înţelepciune de vulpe, 
care nu poate să fie în niciun caz creştină. 

d) Mântuitorul ne arată în· chip desluşit c:e 
fel trebue să fie înţelepciunea noastră: ,,Fiţi 

nţelepţi ca serpii" Ma teiu X, 16; Luca X, 3. 
a) Şarpele citeşte de departe în ochii trecă

torului şi nu-l atacă de cât atunci când acela 
are gânduri rele asupra lui; altfel se strecoară 
uşor prin iarbă ! 

b) Când este atacat, îşi face trupul colac, iar 
capul şi-l aşează dedesupt. 

c) lnchis de către drC'sorl în vre-o cutie, caută 
o mică spărtură şi apoi se subţiază ca o sfoară 
şi scapă. 

d) Intrucât nici înţelepciunea şarpelui nu este 
în totul străină de viclenie, l\Iântuitorul nu se 
mulţumeşte să ne spună doar ·cuvintele: ,,Fiţi 

înţelepţi ca şerpii", ci adaogă cuvintele: ,,şi ne
vinovaţi ca porumbeii". Matei X, 10 , 

Un proverb popular zice: ,,Să-ţi dea Dum
nezeu ochiu de şarpe şi inimă de porumbel~. 

2. a) Dreptatea este virtutea care 0 ţi porun
ceşte să dai fiecăruia drept ul său. 

b) Dreptatea singură te face să fii imparţial 
şi sănu "cauţi la faţa oamenilor".Mateiu XXll,16" 

c) Dreptatea nu trebue săvârşită numai de 
ochii oamenilor ca cea a fariseilor, ci pentru 

ochii îngerilor, ,,cari văd pururea faţa Tatălui 
Meu î:1 Ceruri": ,,Dreptatea voastră de nu va 
întrece cu mult pe aceea a cărturarilor şi a fa
riseilor, nu veţi intra în Impărăţia Cerurilor". 
Matelu V, 20• 

3 Cumpătarea este frâul stăpânirei de sine. 
a) Cumpătarea la mâncare. 
b) Cumpătarea la băutură. 
c) Cumpătarea la petreceri. 
d) Cumpătarea la avuţii. 
e) Cumpăt:irea la imbrăcămicte. 
„Ori de mâncaţi, ori de beţi, ori altceva de 

faceţi, toate spre slava lui Dumnezeu să le fa
ceţi", I Corinteni X, 31 - ,,Nu putrţi bea paharul 
Domnului şi paharul dfavolilor; nu puteţi fi 
părtaşi mrsei Domnului şi mesei diavolilor; I 
Corinteni X, "1· 

Bărbăţia e virtutea, care condiţionează biruinţa: 
,,Indrăsniti-zice Domnul- eu am biruit lumea!" 
Ion XVI, .13• 

Cur-jul sau bărbăţia este de mai multe feluri: 
a) Curajul eroic, care se poate arăta în răsboaie. 
!J) Curajul cetătenesc, care se poate arăta în 

gospodăria şi conducerea poporului. 
c) Curajul martiric, pe care l-au arătat cu 

pris!)sinţă mucenicii crezurilor noastre sfinte. 
Piedicile curajului sânt următoarele: 
a) frica 
b) laşitatea 
c) nestatornicia. 
„Nici fricoşii, nici lacomii, nici beţivii, şi mct 

curvarii nu vor moşteni lmpărăţia Cerurilor". I 
Corinteu; VI, no• 

„lmbrăcaţi-vă întru toate armele lui Dumnezeu 
ca să puteţi sta împotriva meşteşugirilor diavo
lului" Efeseni VI, 11 • 

l V. Asocierea: Inţelepciunea, dreptatea, cum
pătarea şi curajul sunt virtuţii pe care le găsim 
şi Ia păgâni. Eie au fost doar creştinate. La pă
gâni: bufniţa era simbolul înţelepciunei; dar zeiţa 
dreptăţii era zugrăvită ca o tânără legată la 
ochi cu cumpăna în braţe, de aci vorba populară 
"dreptatea este oarbă", ·în sens de imparţialitate. 

V. Aplicarea: a) Inţelepciunea este scara de 
ridicarea în mijlocul societătii: pilda lui Solomon. 
,,Inţelepciunea preţueşte, cât o moştenire" Ecle
ziast. VII, 11• 

b) Dreptatea este firul roşu ce trebue să 
străbată viata oricărui bun creştin. 

,,Domnul face dreptate printre neamuri". Ps. 
11 } , a• 

c) Cumpătarea este faşa vieţii: ,,Pe cel bogat 
nu-l lasă îmbu:barea să doarmă". Eclesiastul V 11 • 

d) Bărbătla este singurul scut în viaţă: ,,Fii 
tare, îmbărbătează-ţi mima şi nădăjdueşte în 
Domnul". Psalmul 28, 14 • 

Pr. MARIN C. IONESCU 
Biserica Cuibu cu B~rză 
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CRONICA. 
Mânăstirea Ţigăneşti.- De când Preacuvroasa 

Maică Emllia conduce- ca starită - mânăstirea 
Ţigăneşti, numai lucruri bune se aud de pe
acolo. E mai bună rânduială în disciplina mai
celor, ordine în gospodărie, progres în sporirea 
averii. Slujbele se menţin frumoase, ca şi în 
trecut. Atelierul de covoare face ziln:c progrese. 
Fiind mare necesitate de un atelier nou ca clă
dire, s'au adunat deja bani 414 026 lei, cu cari 
în vară se va începe o nouă clădire. Planul şi 
devizul vor fi gata în curând. D-l C. Băicoianu, 
director al „ B. N." - vecin cu moşia - merită 
toată lauda pentru ajutorul moral şi material, 
ce-l dă nobilelor străduinţe a harnicelor m::i.ice. 

-~-
Onor. Minister de Culte, ne comunică, că pe 

data de 20 Ianuarie 1928, încetează doliul de 6 
luni, pentru moartea Regelui Ferdinand I. Deci 
pe v·itor, corespondenţa nu va mai fi îndoliată. 

-~-
ln ziua de 31 Ianuarie a. c., C. Pr. Q. Comana 

dela biserica Sf. ApJstol:-Bucureşti a ţinut o 
documentată şi interesantă Conferinţă în faţa 
preoţllor şl instituturilor din capitarn. Conferinţa 
s'a ţinut în sala Şcolii superioare de Comerţ şi 
a avut ca temă: ,,Cola··orarea dintre biserică şi 
şcoală pentru cultivarea maselor cetăţeneşti". 
Felul în care Părintele Comana a pus chestiunea 
poate servi, cu drept cuvânt, ca punct de ple
care, - mai norocos ca altădată - pentru reali
zarea acestei colaborări, ce se tot amână. 

Când preotul va iub: şi va sprijini lucrarea de 
instrucţie m ntaă a şcolii; iar învăţătorul, la 
rândul Iul, va crede din inimă în doctrina mân
tuitoare de suflete a bisericii, - colaborarea va 
răsări ca ceva firesc şi trainic. 

S'a luat hotărârea ca aceste şeedinţe să se 
urmeze săptămâ·1al. 

1 

ln ziua de 3 Februarie a. c. s'a ţinut o impor
tantă şedinţă, în palatul patriarhal şi sub pre
şedenţia a însuşi I. P. S. Patriarh. Scopul şe
dinţli a fost să se pună bazele unei Academii 
de muzică bisericească, care să ia fiinţă cât de 
curând, sub ocrotirea Sf. Arhiepiscopii a Bucu
reştilor. Au luat parte la şedinţă: P. S. Vicar 
arhiepiscopesc Titu S. Târgovişteanu, D-l pro
fesor I. Popescu ·Pasărea, D-l Profesor O. Cucu, 
D-l Profesor I. Chiresc11, O I Mihail Berceanu, 
Pr. Eugen B!l.rbulescu, referent administrativ şi 
Pr. Manea Popescu, referent cultural. 

S'a hotărât să se înceapă cursurile liLL_M~rtie 
a. c., cu următoarele catedre pentru anul I-iu : 
1. Liturghlca şi Imnologia predate de P. S. Vicar 
Titu, 2. Muzica b:sericească bizantină predată 
de D-l I. Popescu-Pasarea, 3. Teorie, Solfegiu 
şi Armonie predate de D-l I. Cllirescu, 4. Contra 
punct, Formele muzicale şi clasă de cor, predate 
de D-l O. Cucu, 5. Dirigenţia de cor şi Peda
gogia predate de D-l O. Georgescu-Breazu, 6. 
Canto şi Dicţiune şi 7. Pian sau vioară. Conform 

INTERNA. 
Statutului de organizare a Bisericii ortodoxe, 
hotărârea acestei Comisii oficiale urmează să fie 
trecută şi aprobată de Plenul Consiliului Eparhial. 

Candidaţii vor fi admişi în următoarele con
diiiuni: 

1. Să fie absolvenţi ai seminariilor sau ai şco
lilor de cântăreţ! bisericeşti. Pot candida şi ab
solvenţii unui curs de 4 cla'>e secundare. 2. Să 
a;bă cunoştinţele elementare în muzica psaltică 
şi liniară. 3. Să depună acte doveditoare de stu
diile făcute, de naţionalitate, vârstă şi confesiune. 

Cursurile Academiei vor dura 3 ani. Autori
tatea bisericească va stărui ca pe viitor cate
drele de muzică bisericească şi liniară dela Se
minarii să nu mai poată fi ocupate decât de 
absolventii Academiei de muzică bisericească. 
Tot astfel profesorii dela şcolile de cântăreţi 
bisericeşti, dirijorii de cor, c1 şi protops1lţli 
dela bisericile catedrale vor fi obligaţi să absol
vească această Academie. 

Pânăce se va izbuti să se creeze un buget 
corespunzător, domnii pro fes )ri de m uzlcă, cari 
au lucrat la întocmirea programului de studii, 
s'au oferit să predea gratuit, recunoscând ne
cesitatea imperioasă a înfiinţădi unui laborator 
de muzică b:sericească şi religioasă. Iar D-l 
Mihail Berceanu, ajutor de primar în Capitală 
ca totdeauna în asemenea ocaziuni de cultivare 
şi perfecţionare a laturilor vieţii sp·rituale a .po
porului nostru, a făgăfoit sprijinul cât mai larg 
al Primăriei Capitalei. 

Cu entuziasm, credinţă şi bunăvoinţă 5e pot 
cre:a acele instituţii durabile, de cart se simte 
atâta nevoie. 

-~-
Comitetul cultural şi administrativ al „Aso

ciaţiei creştine ortodoxe Patriarhul Miron"au ţinut 
şedinţă în ziua de 4 Februarie a. c. stab:lind 
programul conferinţelor şi predicilor duminicale 
ce urmează să se ţină în adunarea săptămânală 
a „ Asociaţil!i Patriarhul M ron", până la 1 Maiu 
a. c. Tot cu acest prilej s' d discutat propunerea 
de a se întemeia o fo1ie lunară dacă nu bilu
nară, de zidire sufletească şi inform3ţfuni con
dusă de comitetul cultural. S'au luat dispoziţiuni 
cu privire la ţinerea adunării generale a „Aso
ciaţiei", care s'a fixat pentru ziua de 11 Martie a. c. 

-®-
Ministerul de război ne face cunoscut că a 

luat măsurile cuvenite ca să se poată exercita, 
în toată libertatea, controlul învăţământului re
ligios în liceele militare, astfel cum prevede 
Legea şi statutul de organizare al Bisericii or
todoxe române. 

-@-
Cuv. Ieromonah Damian Stănoiu va scoate 

în curând un volum de nuvele şi povestiri din 
vieaţa călugăreasca, intitulat „ Cuvioşiile lui". 
Volumul e editat de „Cartea Românească". 

Referent 
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CRONICA. 
I. 

La un an după alegerea sa, actualul Papă Piu 
XI, în 1923 publica enciclica Ecclesiam Dei. Acea 
scrisoare, caşi aceasta de care ne ocupăm acum, 
au acelaşi subiect: unirea Bisericilor. Papa alesese, 
pentru Ecclesic.m Dei, data de 12 Noembrie, ziua 
în care se împlinea 300 de ani dela moartea epi
scopului rutean unit Iosafat, şi ochii lui erau atunci 
întorşi spre Răsărit; năzuinţa lui d'atunci tindea 
la o apropiere care să ducă Biserica Ortodoxă la 
o unire cu cea catolică; căci în gândul catolicilor, 
uniaţii n'ar fi de cât mijlocitorii între Biserica 
romană şi Bisericile orientale. De aceia şi mo
mentul publicărei enciclicei a fost ales în ziua 
morţii episcopului Iosafat. 

Privind la distanţa de aproape cinci ani de zile 
efectul enciclicei Ecclesiam Dei constatăm că, între 
Bisericile orientale şi Biserica catolică, situaţb este 
aceiaş caşi înainte de 1923. 

De altfel, pentru vremile noastre vorbim, nu 
este Piu XI primul papă care face ofertă de unire 
celorlalte Bisericii. E destul să amintim statornica 
sforţare pe care Papa Leon XIII a desfăşurat per
zistent, în tot timpul lungului său pontificat, şi 
tot n'a făcut mare lucru. 

La doi ani după ridicarea sa la pontificat, Papa 
Leon XIII în 30 Septembrie 1880, dă enciclica 
Grande munus care cu prilejul introducerei în 
Biserica romană a sărbătoarei ortodoxe Sf. Ciril 
şi Metodiu, indirect făcea ortodoxilor şi o ofertă 
de uni. e. De a semenea, în 25 Iunie 1888, en
ciclica Paterna caritas asupra unirei în cre
dinţă, dădea Armenilor sfaturi şi directive în fa
voarea restabilirei unităţei. In 20 Iunie 1894, a 
doua zi după jubileul său episcopal, ac laşi Papă 
prin enciclica Praeclara gratulationes, adresată 
«tuturor principilor şi popoarelor universului, dar 
mai întâi de toate ... Orientului», face cel mai presant 
apel pentru unirea Bisericilor din Răsărit cu Rome. 

Dar, pe când privirea Papei Leon XIII, era în 
deosebi înturnată către Bisericile din Orient (o 
singură scrisoare Amantissimae voluntatis din 14 
Aprilie 1895, a adresat el nEnglezilor cari caută 
împărăţia lui Christos în unitatea credinţei"), 
actualul Papă îşi poartă gândurile peste întreaga 
creştinătate, fiindcă marile iniţiative de unire pornite 
din sânul lagărului protestant nu puteau, în felul 
lor, să nu afecteze şi Biserica papală. 

Astfel, către sfârşitul anului : 923, Papa Piu XI 
se interesează personal despre planurile cardinalului 
Mercier de unire cu angli:::anii, şi cu asentimentul 
său, în palatul episcopal dela Malines, teologii 
catolicii, la olaltă cu teologi anglicani, căutau mij
loacele de a apropia cele două Biserici. 

Dar cardinalul Mercier moare în primele zile 
ale lui Ianuarie 1926 şi nu mult după aceasta 
abatele Portal, cel mai eminent dintre colaboratorii 
săi, îi urmează în mormânt. Lordul Halifax, cel 
m ':li înfocat partizan al unirei Bisericii anglicane 
cu Roma, cu toată vârsta înaintată, merge la Roma 
C(\ să duca Papei Piu XI inelul episcopal al car-
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EXTERNA. 
dinalului, însă e primit foatte rece la Vatican. 
Intrerupte prin moartea cardinalului Mucier, con
versaţiunile dela l\falines n'au mai fost reluate. 

Intre timp din lagările protestante se organizează 
la Stockholm în 1924 o mare Conferinţă mon
dială pentru unire, dela care catolicii se abţin. 

In 1927 se văzu reunindu-se la L<Jusanne o 
altă Conferinţă mondială, pornită din aceleaşi 
medii şi vizând acelaşi scop. Cincizeci de Co
munităţi creştine, din toată lumea, sunt prezente 
la Lausanne; dar Roma şi aci e absentă. 

In acelaşi an 11:127 anglo-catolicii fac sforţări 
uriaşe pentru qi defini o poziţiune din ce în ce 
tot mai suspectă anglicanismului integral, şi din 
ce în ce mai putin simpatică autorităţi papale. 
Sforţarea lor însă a căzut în baltă din pricina opo
ziţiei Parlamentului, când totdeodată au fost silite 
să iasă la suprafaţă o mulţime de elemente care 
înrăesc şi mai mult situaţia. Unul din aceste e 
publicarea raportului conversaţiunilor dela Malines 
de care pomenirăm mai sus. Anglicanii s'au făcut 
foc, când au aflat din acest raport, că, conversa
ţiunile dela Malines s'au făcut cu asentimentul 
arhiepiscopului de Conterburey, carele însuşi a 
delegat trei reprezentanţi să ia parte la cele două 
din urmă întruniri. ~1ajoritatea Anglicanilor credeau 
că aceste conversaţiuni, pornite din iniţiativa car
dinalului Mercier, au avut loc numai după în
demnul Lordului Halifax şi că şefii Bisericii an
glicane nu l?articipau oficial. 

Afară de aceasta, o mulţ,me de conferinţe re
gionale, o mulţime de legi şi de orgnnizaţiuni 
lucrează cu o rară persistenţă în s:opul unirei 
religioase. Dar toate p::>rnesc din lagăre prote
stante, cu mijloace protestante şi pe temeiuri pro
testante. Şi ceea ce e mai mult: au izbutit să 
determine un curent în care, conştient sau in
conştient, e prinsă şi ortodoxia. 

Deci, Roma nu poate ignora prea mult această 
uriaşă mişcare prottstantă. De acda e silită să 
iasă din expectativa în care s'a menţinut până 
acum şi prin enciclica Mortalium animos din 6 
Ianuarie 1928 Biserica romană ia poziţiune pe 
terenul de luptă. 

Intemeindu-se pe însăşi definiţia Bisericii, Piu X[ 
spune limpede şi cu o riguroasă logică raţiu
nile pentru care el nu poate concepe o uniune 
de cât sub formula: întoarcerea şi supunerea Bi
sericilor separate Bisericii catolice, apostolice şi 
romane, singura depozitară şi păstrătoarea exclusivă 
a tezaurului adevărului descoperit. 

Guvernele şi popoarele, observă. enciclica, jin
duesc după ordine, concordie şi frăţie. Inţelegerea 
religioasă, fundată pe temelia comună a unor 
principii esenţiale, oare n'ar constitui un prim pas 
către unirea dorită? Unii oameni zic da; alţii, mai 
numeroşi, îi urmează; şi d'aci s'a văzut înmulţin
du-se legile, congresele şi conferinţele având drept 
obiect să realizeze unirea religioasă între popoare 
Dar toate aceste încercări se inspiră din postulatul 
că, toate religiunile sunt bune şi lăudabile. Insă 
doctrina catolică respinge asemănarea postulat. 
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Ceva mai aleasă e încercarea care tinde numai 
să promoveze unitatea între toţi creştinii, înteme
indu-se pe însăşi cuvintele Mântuitorului, din ru
găciunea către Tatăl, ca ucenicii săi să fie una 
(,,ut discipuli sui unum essent"). Astfel, toate re
ligiunile purcezând din Evanghelie vor trebui 
astăzi să opună un bloc împotriva sforţărilor ne
credinţei. Aceasta e teza pancreştinilor, cari, sub 
conducerea câtorva căpetenii, de cele mai multe 
ori ne catolici uneori chiar transfugi ai catolicis
mului, au ştiut să obţină favoarea şi adesiunea a 
numeroşi catolici rău luminaţi şi prea creduli. 

Pretenţiunea pancreştinilor pare papei cu desă
vârşire inadmisib.lă, Dumnezeu a vorbit mai întâi 
prin proorocii săi, apoi prin Fml său. El a făcut 
oamenilor o descoperire, şi, pentru păstrarea ace
stei descoperiri, el a întemeiat o Biserică. Această 
Biserică a lui Christos e o societate perfectă, care 
nu poate răbda nici diversit.:ite, nici schimbare. 
Cuvintele dumnezeeşti: ,,Ca toţi să fie una; să fie 
o singură turmă, un singur păstor", exprimă nu 
o dorinţă pentru viitor, ci o voinţă actual realizată. 
D, la intemeerea se, Biserica n'a încetit să fie una, 
să păstreze şi să propoveduiască în chip integral 
adevărul. E împosibil de făcut deosebire între 
dogmele sale, că unele exprimă adevăruri esenţiale 
şi altele secundare. Tot ori nimic. Cel ce crede 
se va mântui, cel ce nu va crede se va osândi. 
„Putea-vom-zice papa-să tolerăm o încercare 
care 11ăzueşte să iacii din adevărul revelat materie 
de tocmeală şi de transacţiune ? ... 

S'ar putea crede că, cel puţin aceşti pancreştini, 
au scopul să fa:ă pe creştinii deosebitelor Bi
serici să se iubească mai mult unul pe altul. 
„Dar cum va putea dragostea (caritas) să crească 
în paguba credinţei?". Şi Piu XI observă că acelaşi 
apostol al dragostei, Ioan, care a transmis noua 
poruncă niubiţi-vă unul pe altul", a zis de ase
menea: ,, Oe vine cineva la voi, care nu aduce 
această învăţătură, nu-l primiţi pe el în casele 
voastre, şi feriţi-vă chiar de a-l saluta!". 

Unitatea Bisericii nu poate eşi dintr'un acomo
dament, dintr'un comprom:s între doctrine diverse, 
dar pe nedrept aşezate pe picior de egalitate. 
Unitatea Bisericii, e un singur magists:riu, o singură 
lege, o singură credinţă. Mireasa lui Cristos nu 
poate să fie împărţită în nici un fel, este in
tactă în curăţenia ei, zice sfantul Ciprian. Şi 
Lactanţiu: ,,Singura Biseri:ă catolică e cea care 
păstrează adevăratul cult. Numai ea este izvorul 
adevărului, locaşul credinţei, templul lui Dum
nezeu". Terminând, Papa doreşte ca, mai norocos 
de cât predecesorii săi, să-i fie lui dăruit să pri
mească şi să îmbrăţişeze, la reîntoarcerea lor în 
Staul, pe atâtea oi rătăcite. 

Precum se vede din scurtul rezumat de mai 
sus, enciclica aceasta îmbrăţişază, în aparenţă, 
problema integrală a unirei tuturor creştinilor, însă 
după cum am bănuit într'o „ştire" din numărul 
precedent, ea vizează în primul rând pe anglo
catolici. O scrisoare particulară din Roma ne con
firmă această bănuială. Toată străduinţa şi tot 
necazul anglicanismului stă în năzuinţa de a îm
păca cele două extreme ale Bisericii lui. Iar revi-

zuirea cărţei de rugăciuni tindea la un compromis 
care să împace extremităţile. Cererea a eşuat şi 
Vaticanul prinde momentul să [dea enciclica 
aceasta. 

Incă nu se poate judeca cu siguranţă ce efect 
va avea enciclia între anglo catolicii puri, d'ocam
dată însă ţinem să semnalăm aci incă, din mijlocul 
anglicanismului modernist s'a şi ridicat un protest 
foarte violent. D. Henry Fowler, membru al Bi
sericii anglicane, secretarul Alianţei protestante din 
Anglia, ll. adresat presei un scurt comunicat, din 
care extragem acest pasagiu : 

Fantoma reunirei BiserUi din Anglia cu biserica 
romană s'a risipit deodată cu declaraţiunile Papei. 
Visul Lordului Halifax a tre:ut în împărătia mor
ţilor, unde se înfundă, când s'au discreditat, tor.te 
Sofismele. 

De asemenea, la Berlin, comitetul Ligei evangelice 
publică, din partea sa, o notă în care se pronunţă 
contra acestei Enciclici. 

Constatăm cu regret - zice nota - că din pr:
cina acestui amestec al Papei în marile chesliuni 
de credinţă şi de viaţă ale creştinătăţii necatolice, 
din nou şi mai aspră s'a făcut din partea romano
catolică, sciziunea confesională. 

Aşteptăm cu oarecare nerăbdare să auzim 
glasul Sf. Bisericii Ortodoxe dacă cumva va 
fi pusă în poziţie de cineva să se pronunţe. Până 
atunci, însă credem că ar fi un minunat prilej 
ce se prezintă Sf. Biserici ortodoxe să lich'deze cu 
un ceas mai de vreme cărdăşia cu•protestantismul.. 

In ţările creştine din Orientul Europei trăesc 
2.967.600 suflete de religiune musulmană, repar
tizaţi astfel: în Jugoslavia 1,337,600, în România 
200.000; în Bulgaria 690 OOO, în Grecia 180.000 
şi în Albania 560.000. 

- Populaţiunea Letoniei ere după Europa 
Handbook, 1927, o populaţie de 1.857 .OOO locui
tori. Dintre aceştia 57¼ sunt luterani, 23¼ ca
tolici, 9°/0 ortodocşi şi 5¼ mozaici. 

- ln Londra, după cum relatează New- York 
Herald, merge svonul că arhiepiscopul de Can
terbury s'ar fi hotărât să se retragă din s:aun şi 
că arhiepiscopul Cosmo Gardon Lang de York 
să-i succedeze. 

Deşi se zice că ac~astă retragere ar f1 :notivată 
de vârsta înaintată - 80 de ani - însă se ştie că 
arhiepiscopul de Canterbury e foarte mâhnit din 
pricina respingerii Prayer book-ului. 
Până acum nu se ştie nimic oficial despre acest 

svon, dar probabil că retragerea arhiepiscopului 
nu se va produce inainte de hotărârea Parlamentu
lui asupra revizuirei Cărţei de Rugăciuni, care va 
fi die nou adusă în faţa lui. 

Arhiepiscopul Randall Thomas Davidson, de 
Canterbury, e primat al Angliei şi arhiepiscop din 
1903. Dr. Lang, despre care se vorbeşte că-i va 
f1 urmaş, ocupă scaunul Yorkului dela 1908; e 
în vârsta de 66 ani. 

- Comisiunea mixtă a Reichstagului german 
discutând asupra proectului de lege şcolară, re-
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prezentantii partidelor din guvern au căzut d'acord 
şi au admis ca controlul învăţământului religios să 
se facă în şcoală de către „institutele superioare 
ale corporaţiumlor ~religioase" Persoanele biseri
ceşti locale nu au dreptul de supravegheze, dar 
dacă episcopul le dă dreptul elt: pot supraveghia 
şi controla învăţământul. 

Să se ţină minte: în Germania, constituţional 
Biserica e separată de stat 

- Academia de Inscripţiuni din Paris în şe
din ta din 27 Ianuarie a as;ultat comunicarea D. 
E·sler despre Textul din Iosif asupra lui Iisus. 
D. Eisler spune că a regăsit, în ediţiunea princeps 
(M,rntoue 1472-76) a lui Iosef Floriu în evreeşte, 
un pasagiu pierdut citat de cardinalul Baronius, 
contestat de Casaubon, relativ la Iisus. D. Eisler 
traduce astfel acest pasagiu: 

n In zilelea acestea, avură loc răsboae ( des guerres) 
şi certuri între Farisei şi călcătorii leg,i poporului 
nostru, care înclină către fiul lui Iosef, Eliezer 
care a afacut multe r1utăţi în Israil, până când 
Farisei să-i poată face de cap". 

- Regele Afganistanului vizitează acum capi
talele mai multot state din Europa şi pe şefii ace
stor state. Afganistanul cu o populaţie de 12 m:
Iioane locuitori nu numără nici un creştin. Nici 
un fel de misiune creştină nu e îngăduită să se 
aşeze şi să lucreze în această ţuă. Tot poporul 
e musulman şi regele, în tratatele încheiate cu 

MIŞCA.RE.A. 

Şedinţa Cercului Pastoral III-a B!lciu Pofte, de 
sub pre~edinţia P.r Pre9edinte Proistos P. Ioaniţescu, 
·s'a ţinut în cursul Junei Ianuarie 1928, în parohia 
Videle, sediul protopopesc 9i anume în ziua de Luni, 
80 Ianuarie 1928, cu ocaziunea serbării hramului 
bisericii parohiale Videle nSf. Trei Eruhi". 

P. C. Protopop Bădănoiu a invitat, pentru un mai 
mare fost, Societatea corală „Cântarea Dunării" din 
Giurgiu, de sub preşedinţia D-lui Profesor maestru 
Bărbulescu, care la apelul făcut a fi sosit în loca
litate. 

Slnjba s'a făcut în sobor de P. P. Protopop încon
jurat de către preoţii Cercului, în nllmăr de 12 
(doisprezece), iar rispunsurile Sf. Liturghii au fost 
date de către Corn,l Societăţi „ Cântarea Dunării" din 
Giurgiu. ' 

Predica a fost susţinutl de cl!.tre P. C. Protopop, 
tratând despre viaţa celor Trei Sf. Erarhi. 

După sfâr9itul Sf. Liturghii s'a oficiat în sobor un 
parastas pentru eroii Comunei ·1a care a Cuvântat 
Părintele Pre9edinte Proistos P. Ioaniţescu. 

După aceia a urmat şedinţa intimă obifnuită a 
Cercurilor Pastorale din acest Protopopiat, când se 
recenzează o carte anu o revistă fi apoi Preoţii, 
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puterile creştine a prevăzut clauze, că e strict 
oprit prozelitismul creştin în ţara lui. 

- Intre Albania şi Vatican s'a îne,heiat un 
preliminar privitor la Concordat. O clauză originală 
acestui concordat constă în aceia că, deşi în Al
bania e regimul libertăţii cultelor, totuşi statul 
albanez e obligat să contribue la cheltuelile cul
tului catolic. 

- Chestiunea noului Prayer book, adopt1it de 
Camera Lorzilor şi res. ins de Camera Comunelor, 
în urma modificărilor pe care conferinţa episco
pilor anglicani din Lambeth Palace au crezut de 
cuviinţă să le introducă în cartea de rugăciuni, 
spre a o putea din nou, spre sfârşitul lui Mai 
viitor, s'o prezinte votului Comunelor, pasionează 
din ce în ce mai mult spiritele. 

Cele trei schimbări principale se referă la urmă
toarele chestiuni : 

1. Rugăciunea pentru rege e oblig11torie şi zil
nică la slujbele de dimineaţă şi de seară. 

2. Faimoasa "rubrică neagră", care se ridică 
împotriva doctrinei transubstantiaţiunei, este re
integrată în cartea de rugăciu.1i ; 

3. A două rubrică porunceşte ca, elementele 
consacrate să fie încuiate sub chee într'o cutie, 
spre a împiedica adorarea lor de către credincioşi. 
Mai înainte Sfânta lmpărtăşanie stătea expusă 
pe altar. 

CRONICAR 

MISIONAR.A. 

Cântăreţii, Coru.I ,,Cântarea Duniirii" format din 30 
de persoane, Consilierii parohiali 9i Epitropii din 
Videle, autorităţile fi o parte din enoriaşii respectivi, 
îu număr total de peste 100 persoanP, au trecut 
întrun mare salon, din Videle, la o_ agapl friiţeasoii. 

dată de către enoriaşii din Videle stimulaţi de către 
un comitet compus din : Protopop Bădănoin, Comer
santul Boris Bunescu, Coman Condei şi Ştefan 
lurastk. 

1n timpul mesei, Societatea „ Cântarea Dunării" a 
executat mai multe cântece religioase fi arii naţionale. 

La ora 8 după mas~, Cercul Preoţeso al III, elevii 
gimnaziului Videle fi cei de la ·cursul primar, eno
riaşii din Videle şi din Împrejurimi au fost din nou 
prezenţi la bis6rica din Videle, unde a avut loo un 
concert re)igios dat _de către numita Societate Co
rală, după ce mai 1ntâi s'a săvârşit un Te-Deum 
de mulţumire cu polilzroniul cuvenit. Cei prezenţi 

au avut ocaziunea să audă şi să admire oântece fi 
imnuri religioase exemplu: Cât de mărit,.. De tine 
se bucură ... (Acsio:a) Tatli.l nostru ... Colinde populare 
la Crăoiun, .. Florile Dalbe ... etc. precum fi Cântecul 
Societăţi: C&ntaţi, Cântaţi Cântarea Dun!'i.rei oa şi 

Cântece patriotioe: Pai de foi.... Avem o Românie 
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Mare .... Eroi. au fost, Eroi sunt încă etc.; Tră

ească Regele şi Imnul Patriarhal. 
Terminând concertul „Cântarea Danărei", D-l Pro• 

fesor Bărbulescu dirijor a arătat scopnl venirei de la 
Giurgiu în Videle, oa drept răspuns la invitaţiunea 

P. C. Protopop, şi a schiţat tot de odată programul 
Sooietăţi Corale de sub conducerea D-sale, făcând 
apologia muzioei atât orientale cât şi occidentale şi 
evidenţiind pe cel dintâi pereusor al muziaei, anume 
pe Sf. Părinte Ambrozie din veacul al !V-lea. 

Terminând cuvântal'e şi îndemnând asistenţa la 
populariz11orea muziclli · şi Cântecelor Române,ti promite 
revenirea Societăţi Corale la Videle după sărbă
torile Paştelui din acest an. 

I se răspunde apoi de către P. C. Protopop prin 
evocarea predecesorilor în arta mnzicei biserice,ti şi 

anume : Ioan Damaschin, Anton Pan etc. prin impor
tanţa muzicei pentru desvoltarea sentimentului reli
gios în popor ,i prin aceia oă biserica este mama 
artelor frumoase ca : Arhitectura, pictura şi muzica 

S'a stăruit de P. C. Protopop în deosebi asupra 
celor trei bogăţii naţionale : 

Limba, portul şi cântecele pentru care bogăţii, 
suntem admiraţi ,i în steinătate ,i ca un corolor 
practic a dedus ,i scopul Societăţi Corale "Cântarea 
Dnnărei" care este acela de a face educaţie muzicală 
pur românească ,i de a ffri poporul de pocirea limbi, 
schimonosirea portului şi a cântecelor şi jocurilor 
Româneşti. 

Mulţumind societăţii Corale ,i în deosebi D-lui 
Profesor Bărbnlescu pentru sacrificiul ce a făcut, 

devotamentul ,i abnegaţia ce pune pentru binele ţării 
române,ti, concertul religios şi festivitatea a luat 
sfârşit la orele 4½ p. m. când asistenţa, la propu
nerea D-lui I. · Petrescu, Directorul Băncei Franco
Română din localitate, a condus, cale de 2 Kim., la 
Gara Videle, înt1·'0 atmosferă şi entuziasm de nedes
cris, pe membrii Societăţii Corale „Cântarea Dunării, 
care au rămas foarte impresionaţi şi mulţumiţi de 
primirea făcută şi mai ales de conducerea la gară ,i 
cu elevii gimnaziului şi şcoalei primare. 

REVISTE 
1. Revista Teologică, anul XVIII, Ianuarie 1928 

Nr. 1, Apare la Sibiu, Tiparul Tipografiei Ar
hidiecezane. Numărul din Ianuarie are următorul 
cuprins: Şi a rămas Iisus singur de Prof. Dr. 
Or. Cristescu, Chestiunea originii şi continuitatii 
Românilor, într'o predică dela 1792, de Dr. I. 
Lupaş, Amintirile unui preot româno-catolic de
venit preot ortodox de I. Beleută, Teslarul trad. 
de Pr. D. Achimescu, Mişcarea literară de Prof, 
N. Colan, Cronica de Oh. Maior. 

2. Mitropolia Moldovei, anul IV Nr. 13, la
ruarie 1928, Iasi, are următorul cuprins: Sărbă
torile de iarnă de Econ. D. Furtună, O măsură 
importantă de Pr. P. Chirică, Eloquenţa şi vor
birea de Pr. Leon Stăcescu, etc. 

3. Tomis, anul V Nr, 1 Ianuarie 1923, Epis
copia Constanţei, are următorul cuprins: lgnatfu 
către Romani, trad. de E.c. I. Constantinescu, 
Lămurid istorice asupra cinstirii Sfinţilor de Ec. 
I. Constantinesc, Poate laicul ceti sf. Scriptură? 
de Cloruţă Iorgu, etc. 

4. Credinţa, anul III Nr. 2, 28 Ianuarie 1928, 
apare de două ori pe lună la Cernăuţi, str. Mă
răşeşti 29, cu frumoase tâlcuiri asupra perico
pelor evanghelice din cursul tunel în care se 
tipăreşte şi articole de învăţătură creştină, toate 
scrise pe înţelesul tuturor şi cu multă îngrijire. 

5. Renaşterea, anul VI Nr. 6, 5 Februarie 1928, 
Cluj, str. Iuliu Maniu Nr. 31, cuprinde: Biblia 
în satele noastre de M., Creşterea copiilor de 
I- V., Vom avea întreaga Biblie tradusă din 
nou? etc. 

REFERENT 

DAR URI, MULŢUMIRI ŞI FAPTE CREŞTINEŞTI 

Cu ooazia sfintelor sărbători ale Na,terii Domnului, 
Epitropul Dumitru Rădulescu a făcut Bisericii Ciu. 
me,ti-Mu,cel donaţie: două u,i laterale frumos zu
grăvite în valoare de 2000 lei, iar preotul paroh 
Nicolae Popesou o candelă în valoare de 4000 lei, 
pentru cari li se adnc mulţumiri ,i pe această cale. 

-o-

Cu ocazia ef. sărbători ale Na,terii Domnului, din 
îndemnul ambilor preoţi de la biserica FJoreBBca 
e'o colectat suni.a de lei 12.000, ou oare s'a oumpl
rat un vagon de lemne, distribuindu-se la 150 siraci 
din cartier, tăete ,i transportate la domiciliu, ali
nându-se astfel în parte, suferinţele acestor nevoia,i 

-o-
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P. C. Â.rhim. lustin a făcut următosreie donaţiuni 
la mânăstirile ti bisericile notate mai jos: 

1. La Mânăstirea Cernica. 

1. 2 Biurouri de steisr masiv sculptate cu postav 

fÎ câte 5 cutii noi 1900. 2. 12 Scaune de stejar cu 

spate lucrate în trestie de mare, noi. 3. 1 jeţ idem 
în cancelarie. 4. 8 Tablouri diferite bine rămate în 

cancelarie. 5. 1 Bibliot;ioă de tei cu 2 nti Instruită 

marou nouă. 6. 1 Călimară de cristal cu toate acce

soriile binroulni. 7. 1 Rând de sfinte vase de argint 
poleitP, mici, în stăreţie. 8. 1 8fântă copie cu mâ
nerul de fildeş şi una lingură ţă de sur. 9. 1 Rând 
de sfinte acoperăminte şi un aer de mătase. 10. 1 
Consolă de stejar pentru oglindă în slăriţie. 11. 1 
Monografie a M-rii legată în· 11iele ti aurită. 12. ~ 
Portate ale suveranilor legate în stări ţie. 13. 2. Covorate 

tunse pentru pat mici în stăriţie. 14. Icoană lito

grafică pe pânză „Nunta din Cana" ramată. 15. 1 Faţă 
de masă plntată janilie în stăriţie. 16. Un covor pre, 

de lână 12 metri în slăriţie non. 1. Sfinţi evanghe

litti brodaţi cu fir ti mătase prntru mantie. 18. 1 
Măsuţă pentru servit. 19. 2 Steaguri naţionale tri

colore. 20. 1 Pendulă mare de precizie tocul de stejar, 
în bis. Sf. Gheorghe. 

2. La Mânăstirea Viforâta. 

1. Un rând de veştminte preoţeşti noi cu stihar 

frumos verde. 2. O e,fântă c·rnce de lemn mare cu 
răstignirea D-lni Iisus Hristo!', 3. Una Cruce mai 

mică la biserica din cimitir. 4. Un portret al I. P. S. 
Patriarh în culori. 5. Una cruce de piept într'o cutie 

l de plat, 6. Un sicriat cu sfintele moaşte ale st. M. 
M. Gheorghe. 

3. La Sfânta Mânăstire Nămăeşti 

1. Una Icoană pictată pe lemn cu D-nul Nostru 
Iisus Hristos la jeţul arhieresc. 2. Una cutie de oi-

I chel cu sfintele moaşte ale sf. M. M. Mercnrie şi 

Enstatie. 8. Una candelă de etiolă. 4. Una cruce de 

argint cu postament pe care o voi duce la pr,ma 
ocazie. 

4. La Mânăstirea Cheea 

1. Una faţă de masă de olandă ajurată pentru Sf. 
Masă. 

5. La Mânăstirea Căldăruşani 

1. Un sfânt aer brodat cu mătase grena foarte 
frumos. 2. Un Leton pentru păstrat antimisul. 3. Un 
rând ambrase (ciucuri) mari la arhondarie. 4. Un 
cearceaf mare de pânză la metoc. 
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5. La Sfânta Episcopie din Alba-Iulie 

1. Una Evanghelie nouă de Neamţu legată în ca
tifea verde şi argint, în valoare de 25.000 lei. 

2. Un Apostol nou de Neamţu legat în piele roşie 

şi aurit, în valoare de 5.000 lei. 
3. Una Leturghie de Bucureşti }pgată în piele imi

taţie în Buda-Pesta 1919 pe când ocupasem capitala 
Ungariei. 

4 Un Tipic arhieresc Idem. 

5. Un Prohod de cântări în Vin nea cea mare Idem. 
6. Un .Şervet de olandă, pentru şters la Sfânta 

cuminecătură. 

7. La Biserica Neamului „Mărăşeşti". 

1. Un Apostol de Sibiu nou legat în piele. 
2. Una Icoană a Maicii D-lui piote.tă pe lemn, 

ceruită. 

3. Una cupă d '· argint aurită cu încruetături antice. 
4. Un Tablou pictat bine ramat. 

5. Două potnoage pentru picioare de papură noi, 
prin D-na Al~xandrina Cantacuzino. 

8. Biserica Mărăşti. 

1. Un Iconostas de tei lustruit maron cu stâlpi la 

strung. 2. Una Icoană Maica D-lui pictată pe lemn, 
rugătore pentru Eroi. 3. Una faţă de mătase pentru 

ioonoetas. Prin D-lu General Mlirgiueanu ti Preotul 
local la punerea pietrei. 

9. Mânăstirea Topliţa „ Patriarhul Miron" 

1. Un Rând de sfinte vase argint poleite, format 
rusesc. 2. Un Miruitor de argint cu care am miruit 

8,p.veranii în Card Mari 1919. 3. Un Rând de proco

veţe de mătase brodate cu franginri. 4. Un A&r 
idem. 5. Un Setau de mătase pentru alitimis. 6. Una 

Copie de oţel cu mânerul de fildeş alb. 7. Una Lin

guriţă de argint aurită. 8. Un servici de olandă pen
trn împăutăşit, toate noi. 

10. La Biserica Porumbacul şi Orăştie. 

1. Una Icoană Maica D-lui mare ramată frumos. 
2. Una Candelă argint. 
3. Donă sfeă.nice argint. 
4. Una candelă metal, toate în memoria Eroilor 
Cu ocaziunea serbării hramului săn, în ziua de 30 

lannaria a. c. biserica parohială din Videle a primit, 
pe lângă donaţiunile anterioare şi anume: nn epi
trahil de 3000 lei donat de D-na Lucia şi Ion 
Petrescu, Directorul Băncei Franco Română, un balcon 
pentru cor în valoare de lei 15.000 donat de către 

familia Boris M. Bunescu, şi următoarele daruri ti 
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anume: Două sfeşnice argintate a 3000 lei c.u câte 
3 lumânări, dăruite de către D-na Marin şi Con
stantin Oniga, Directorul Sucursalei Fabricei de Zahăr 
„Danubiana" din localitate şi suma de lei 10,000 
dăruiţi de către D-na O.'impia şi Boris M. Bunescu 
Comersant din localitate ca un prim început de fond 

necesar repicturii Sf. Biserici, azi cam deteriorată-
J 

PAROHII VACANTE 

Se scot la concurs pe ziua de 16 Februa-• 
rie a. c. următoarele parohii vacante: 

l. Parohia ./)răgdneasca, nou înfiinţată, 

din jud. Ilfov, protopopiatul I. Are 255 familii 
cu 1233 suflete, are casă parohială nou 
construită şi sesia parohială. Venitul epitra
hilului se ridică până la 5000 lei anual. 

2. La Parohia Stdneţti, Jud. Vlaşca, pro
topopiatul I, e vacant postul de preot aju
tător. Parohia Stăneşti e alcătuită dintr'un 
sat cu două biserici: parohială în curs de 
reparaţiune şi filială în stare de funcţionare. 
Filiala Stăneşti are biserică separată de cea 
parohială şi va avea o a doua biserică filială, 
care e în curs de construcţie. Filiala Stăneşti 
are două mahalale: Dealu bisericii cu 280 
familii şi Dealu Mălureanu cu 248 familii. 
Venitul epitrahilului se ridică la !O.OOO lei 
anual. Nu are casă pentru preot. Parohia 
Stăneşti are 3 loturi de pământ de 8 1/ 2 Ha. 
dintre care numai unul e în fosinţă perso
nalului Bisericesc. 

3. Parohia Diaconefti, Jud. Dâmboviţ@, 
protopopiatul I, este alcătuit din satele 
Diaconeşti şi Strâmbo, cu 210 familii. Bise
rica de zid în stare mediocră. Nu are pământ, 
în schimb se adaugă Ia salariul de bază 
sporul cuvenit. 

4. Parohia Rdncdciovu, nou înfiinţată, 
Jud. Dâmboviţa, protopopiatul I, este alcă
tuită din satele : 1) Râncăciovu cu 267 fa
milii, 2) Ungurenii cu 170 familii şi 3) Cian
goeşti cu 54 familii. Biserica parohială e 
de zid şi în stare bună. Are şi casă parohială. 
Venitul Epitrahilului se urcă la 4000 Iei 
anual. Posedă pământ arabil şi fâneaţă 

8½ Ha. 
Cererile, însoţite de acte legale, se înaintează 
protopopiei respective în termen de 30 zile 
delela data prezentă a publicării 

INCUNOŞTIINŢARE \ 
P~'4 tru a for ma pe viitorii profesori de muzică 
bisericească dela seminariile clericale şi şcolile 

de cântăreţi, pe cântăreţii bisericeşti, dirijorii de 
coruri şi protopsalţii bisericilor catedrale, s'a 
hotărît să se înfiinţeze, pe lângă Arhiepiscopia 
Bucureştilor, o Academie de muzică bisericească, 
care îşi va începe cursiwile în ziua de 1 Mar
tie a. c. 

ln scopul acesta se aduce la cunoştinţa gene
rală că admiterea în această Academie, se va 
face în următoarele condiţitmi : 

1. Candidaţii să fie absolvenţi ai seminariilor 
sau ai şcoalelor de · cântăreţi. Pot candida şi 

absolvenţii unui curs de 4 clase secundare. 
2. Candidaţii înscrişi vor fi supuşi unui exa

men de admitere pentru dovedirea cunoştinţelor 

elementa,e, f,ltât în ce priveşte muzica psaltică 

cât şi ~ .. ce priveşte muzica liniară. 
3 . . , .~care candidat va depune, odată cu ce

rerea de înscriere, actele doveditoare de studiile 
făcute, de naţionalitate, vârstă şi confesiune. 

I n anul I., se vor preda următoarele cursuri. 
1. Muzica bisericească bizantină, cu D-l Pro

fesor I. Popescu-Pasărea. 
2. Teorie, solfegiu şi armonie, cu D-l Profesor 

1 Chirescu. 
3. Contra punct, Formele muzicale şi clasă de 

cor, cu D-l Profesor G. Cucu. 
4. Liturghia şi lmnologia, rn P. S. Vicar Ar

hiepiscopesc, Tittt S. Târgovişteanu. 

5. Dirigenţa de cor şi Pedagogia, cu D-l Pro
fesor G. Georgescu-Breazu. 

6. Canto, Dicţiune şi Pian sau Vioară. Auto
ritatea bisericească va stărui, ca pe viitor cate
drele de m,µzică bisericească şi liniară, vacante 
dela Seminarii, să nu mai poată fi ocupate decât 
de absolvenţii acestei Academii. Deasemenea actu
alii profesori dela şcolile de cântăreţi bisericeşti 
din ţară, consideraţi astăzi ca provizorii, sunt 
obligaţi a-şi complecta şi perfecţiona cunoştinţele 
în această Academie. Cursurile durează 3 ani. 

~I CEREŢI fl211 
NOUL TESTAMENT 

traducere de 

I Părin;:~:st::~,:::;c, :;ş8:::ESCU 
1Jt1•a(l,i ...dntfui, D1w,u·e11ti, 
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